

29岁的安徽打工小伙苦学浙大网课,坚信知识一定能改变命运 “刷墙哥”拿着手机听老师讲课 建筑专业的书散落一床

本报首席记者 王湛 本报通讯员 张静 柯溢能

“说出来我都怕你笑话,我在浙江大学,报了一个三年的远程课程,五个学期,在网上学了以后,还要去考试的。”说这话的,是29岁的来自安徽淮北的小伙,叫田刘宾。

昨天,有个1分半钟的小视频在网上流传,截至发稿,光是人民日报新媒体播出的该视频已经被浏览近50万。

视频的主人公,就是田刘宾。他的工地在上海浦东新区,“这里要建一所新学校,我们是负责刷围墙涂料。”昨天,田刘宾对钱报记者说。所以,视频里把他称为“刷墙哥”。

画面里,有他在狭小拥挤的出租屋,拿着手机学习浙大网络课程的镜头,视频的最后,他说:“我也不想一直打工啊,最起码能像你们一样,穿得干干净净的。”

简单的语言,质朴的希望,打动了很多人。

一万多学费,三年课程 他报了浙大远程教育建筑工程专业

“首先,要知道什么是力?”田刘宾的小小的手机屏幕上,浙大的老师正在讲课。

他躲在棉被里埋着头听,他的同屋室友则躺在一旁。田刘宾说,他们是三个人合租的。

田刘宾学的是浙大远程教育建筑工程专业,所以,相关的专业教材,比如《基础会计》、《工程力学》、《建筑企业管理》、《建筑材料》等都散落着,放在被子上,以便随时翻看。

“我都是下班以后,抽出时间去学一下。”田刘宾说,随即,他又小小地感慨了下,“去年这一年,忙进忙出也就赚五六万块钱。而2018年到现在,下了6天雨,下雨不能打工啊。哎,又浪费了一天,一分钱也没挣着。”说起下雨天,田刘宾显得无奈,一个字、一个字拖长了说。

视频里,他戴着安全帽,穿着灰蓝色棉衣,上面全是白色油漆的污渍。

2017年11月7日早晨6点12分,田刘宾在微信朋友圈发了一句话:“一天从这里开始。”配图是一张工地的照片。照片里,天还没亮,除了周围在建的高楼,只有两个戴着安全帽的模糊身影。

早上六点半开始工地的工作,晚上五点半到家。只要开工,这是田刘宾一天的作息。

他是浙江大学继续教育学院直属学习中心2017年春季建筑工程管理专科班学生,三年课程,5个学期,如今已经过了2个学期。

2017年3月,田刘宾当时待在杭州。没有接到工地上的活,每天只能待在出租屋里上网,在网上看到浙大相关招生信息,就跑去浙大紫金港校区咨询。“我一直在工地上干活,相关老师推荐我报建筑工程这个专业,说专业对口。”

听说学费是一万多,纠结了下,但田刘宾还是咬咬牙报名了。然后就是参加学院组织的入学测试,测试成绩合格才可以录取。等待了一个月以后,2017年4月,田刘宾被录取了。

“本来我以为建筑专业不怎么难,但学到现在,发现有些知识没学透。图纸计算和设计都很难,超出了我的学习范围。”田刘宾说。

2017年10月,田刘宾来到上海。“我都

要准备来杭州参加考试了,结果没来得及复习,作业也没做完,最后还是放弃了考试。”

“网络课的老师都是浙大的,都是比较好的老师。学校也考虑到我们可能有不懂的地方,所以,都配了研究生助教,有问题可以在网络上提出,QQ答疑,班主任进行指导。”这让田刘宾觉得很好很方便。

开挖掘机、养鸭子、当车工…… 他发现自己最想读书

田刘宾从小在安徽淮北大长。“不调皮,就是老实。”这是他对自己的描述。

聊起学历,田刘宾显得惆怅——初中毕业,高中学了一年就辍学。“哎呀,那个时候辍学,整天想着怎么才能多挣点钱,找一个好点的能挣钱的工作。我做过的工作可多了。”

辍学以后,看到电视上挖掘机的广告很火,田刘宾就学了三个月的挖掘机。课程结束以后没找到相关的工作,也就没有再碰过了。

田刘宾也想过“经商”,他花了100多块钱买了60只小鸭子。喂了两个月以后,田刘宾要离开安徽,就把它们卖了。

2006年,田刘宾离开生活了17年的家乡,第一次出来打工。他去了嘉兴平湖一家服装厂,干起了车工(用缝纫机拼接布料),“服装厂800块钱一个月,我干了一年。”

服装厂的工作也没有束缚田刘宾的脚步,他又去水产市场卖鱼,去学校食堂做帮工,接下包工头叔叔的班干了4年,结果“欠了一屁股债”。“那时候觉得反正这么年轻,什么事情都要干一下,总会碰到适合自己的。”

田刘宾说自己“一直为赚钱奔波”。

2017年初,一个老乡找他干刷涂料的活,田刘宾同意了,一干就是一年。“一天工钱200多块,一年200份工,估计5万块钱收入。”

回想起第一学期的缺考,田刘宾觉得,一方面是时间上来不及复习,另一方面也是出于经济上的考虑,“担心去几天嘛,又耽误不少赚钱的时间。”

对于自己边工作边上学的事,田刘宾的妹妹一开始并不支持。“她觉得我这人懒呗,三分钟热度,想到一件事马上做了,做了以后过了几天又没兴趣了,我就是冲动。”

但浙大的网课,田刘宾觉得自己应该坚持下去。“最起码做个本科生,以后要是不干刷涂料这个活,也能找个好工作。就算不工作,也会自己创业。是不是会比现在更好一点?”

很想开车带着妻子去看海 他坚信知识改变命运

更好一点的生活,在田刘宾看来,就是能开着自己的车,载着妻子去看海。

“她最大的愿望,是去看海,”田刘宾和妻子是在老家通过介绍认识的,他大方地告诉记者,他很爱妻子,也想带着她走遍全国,但是,他说,“只是想”。

“虽然上海离海很近,但是因为自己没有车,就会在路上耽搁太多时间,还会很累。”因此,田刘宾的目标是一年能赚十万,“等我拿了驾照,会先买辆车带她去看海。”



田刘宾的妻子今年27岁,在杭州的一家科技园工作。他们有两个孩子,大的七岁,小的四岁,都在老家。“我最难过的是,出来打工,两个孩子都不理我,打电话不接,两手把耳朵捂着。”

“所以,我老婆也支持我去读浙大这个网络课程的,可以提升自我,找个好工作。”他相信自己能坚持,至于之前没有参加的考试,他会想办法去补考,“我相信知识改变命运。”

他自己心里也藏着一些想法。“小梦想就是先赚点钱,把家照顾好。有了钱以后,再慢慢实现自己的大梦想。大梦想,哎呀,太遥不可及了。马云你知不知道吧,很成功,整天满世界飞。”田刘宾沉默了一会儿,“不说了,这个梦想太遥远。”

田刘宾想过创业,谈起这个话题,他变得严肃,却不愿意多说什么。他觉得,“如果想要创业,做些大事,要是没有太大的底子或基础,嘲笑你的、看你笑话的人比尊重你梦想的人要多得多。”

他说,现在自己的见识“就那么一点点”,但随着时间越来越广,他相信,自己可以积累一些资本,到那时候再选择创业,条件会更好。

“这个专业基本都是一线建筑工人。”浙江大学继续教育学院直属学习中心副主任林文普说,“远程教育是学分制的,最短2.5年,最长5年内完成。”林文普说,浙大继续教育学院将继续充分整合浙江大学优质教育资源,尽快搭建基于互联网的继续教育公共服务平台,采用线上线下相结合等形式,面向包括新型农民工在内的社会群体的职业技能提升提供服务。

上图:打工中的田刘宾。

下图:视频截图中的田刘宾对记者说:“最起码能像你们一样,穿得干干净净的。”